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Анотація. У статті проаналізовано досвід бібліотек провідних 

університетів світу в галузі впровадження та використання асистивних 

технології для забезпечення загальної доступності студентів з особливими 

потребами до послуг які надають бібліотеки.  

Ключові слова: асистивні технології, інклюзивний простір бібліотеки, 

доступність, користувачі з особливими потребами. 

 

Нині бібліотечна сфера зазнає суттєвих змін, адже трансформації 

інформаційного суспільства потребують якісних нововведень, зокрема й в 

галузі надання бібліотечних послуг, що передбачає  й забезпечення 

безбар`єрності для всіх їх користувачів.  

Питання безперешкодного доступу людей з особливими потребами до 

різного виду послуг в Україні надзвичайно актуальне, але його вирішення не є 

централізованими. Тому аналіз найкращих практик світових бібліотек щодо 

досягнення оптимальних результатів у розв’язанні цієї проблеми є першим 

кроком до розробки  методики реалізації нових форм та підвищення якості 

бібліотечних послуг .    

Головними інструментами для забезпечення відкритого доступу до 

інформації є асистивні (адаптивні) технології. Це великий спектр допоміжних 

засобів та послуг, за допомогою яких підвищується рівень функціональних 
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можливостей людей з особливими потребами, тобто вони стають більш 

незалежними, продуктивними для особистісного та професійного зростання [1].  

Згідно зі статистичними даними, у світі більшість людей з особливими 

потребами перебувають на межі бідності, тому не мають доступу до сучасних 

технологій та інформації загалом.  

З урахуванням того, що широкого розповсюдження набуває дистанційна 

освіта, у людей з особливими потребами з`являється більше можливостей для 

здобуття професії, а, отже, й покращення фінансового самозабезпечення. Саме 

тут на допомогу мають прийти бібліотеки як центри інформації.  

За останні 10 років простежується динамічне зростання досліджень 

провідних фахівців бібліотечної справи щодо особливостей, розв’язання  

проблемних питань та пошуку досконалих методик у процесі впровадження 

асистивних технологій. Практичну ж діяльність в цьому напрямку висвітлено 

не достатньо. Тому для виявлення особливостей практичного використання 

асистивних технологій в бібліотеках та можливостей, які вони надають 

користувачам було проведено контент-аналіз бібліотечних сайтів провідних 

університетів світу як передових лабораторій інноваційних розробок. 

У наслідок вивчення понад 20 сайтів, було визначено таке: 

- кожен із сайтів має функцію адаптації сторінки для людей з вадами 

зору; 

- повно та чітко на сайті описано забезпечення можливостей 

фізичного та віртуального доступу до кожного з бібліотечних підрозділів (мал. 

1) [2]; 

- при всіх університетах організовано Центри доступності, які 

займаються координаційними та організаційними питаннями щодо професійної 

діяльності викладачів та навчання  студентів з особливими потребами (мал. 2) 

[2]; 

- бібліотеки забезпечують своїх користувачів відповідними 

навчальними матеріалами, переведеними в альтернативні формати: 
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електронний текст, великий шрифт, шрифт Брайля, або інші варіанти за 

індивідуальним запитом; 

- реалізуються програми взаємної підтримки, завдяки яким студентам 

підбирають наставників або партнерів по навчанню; 

- містяться корисні посилання на сайти та сторінки спеціальних 

організацій (при університетах, на  місцевому рівні), які надають посильну 

допомогу людям з особливими потребами в адаптаційних процесах. 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Інформація про доступність 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Доступний трансфер 

Також робота з сайтами дозволила з`ясувати, що беручи до уваги 

ситуацію, яка склалася через пандемію COVID – 19, бібліотеки надають 

інформацію про спеціальні програми, адаптовані для людей з особливими 

потребами, зокрема, вбудовані інструменти спеціальних можливостей 

Microsoft, MS Teams і Zoom тощо[3]. 



1137 

При деяких бібліотеках створено робочі групи з контролю доступності до 

бібліотечних послуг людей з особливими потребами. Їхньою метою є контроль 

за відповідністю діяльності бібліотеки законодавчим нормам певної країни, 

перевірка послуг та ресурсів щодо загальної доступності, збір та обробка 

пропозицій з покращення послуг, що надаються [4, 5]. 

Світова практика свідчить, що асистивні технології набувають значного 

поширення в бібліотечній діяльності. Вони є свідченням переходу проблеми з 

теоретичної в практичну площину, щовідповіда вимогами сьогодення. 

Отже, кожна бібліотека прагне надати всім користувачам рівний доступ 

до своїх послуг і саме використання сучасних асистивних технологій відкриває 

широкі можливості для покращення якості життя через освіту та 

самовдосконалення для всіх верств населення. Забезпечення рівного доступу до 

інформації, яка є капіталом для кожної особистості – це одне з основних 

завдань.  

Перспективою подальшого дослідження є вивчення процесу 

використання асистивних технології в масових бібліотеках світу та 

впровадження найкращих практик в діяльність бібліотечних установ України.   
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